



独居老人突发中风 社区专职破门救一命

羊城晚报记者 李春炜

“幸亏又回访了一遍”，23日晚上9时，白云区同和街握山社区专职杨天行接受采访时，还穿着那件“同心同和党员突击队”的红色背心工作服。6个多小时前，他和同事宁青，刚刚救了社区独居老人陈树键一命。

多了个心眼救了一命

杨天行说，当天他和宁青为社区的慰问对象送卷纸、牛奶等物品。陈树键老人就是慰问对象之一。早上10时30分，他们上门发现老人家里门反锁，但木门没锁。从木门的缝隙中，他们听到老人隐约的呼噜声，“这么迟还没醒？”杨天行心里有点嘀咕。

下午3时多，他和宁青再次去敲陈树键的大门，老人依然没有应答。杨天行这时通过木门的缝隙把手伸进去拍里面的情况。结果让他们惊呆了：老人倒在了客厅！

两人马上拨打急救电话，并通知社区工作人员和开锁员到场。经过十多分钟的破门，陈树键终于从屋内被救出。当时老人已经全无知觉。想着陈树键的儿女都不在身边，杨天行和宁青都跟到了医院。他们还一度自掏腰包帮老人垫付了部分医药费，“医生说，幸亏及时发现，不然老人的情况不堪设想”。

杨天行任社区专职约一年，宁青任社区专职约半年。意外救了一名受助对象，宁青说，这是职业生涯中难以忘记的经历。

给老人的母校写求助信

有儿有女，但却天各一方；退休金菲薄，经常被推销人员欺

骗……说起陈树键老人的情况，杨天行和宁青都非常熟悉。杨天行说，老人在深圳的亲属曾找到社区，表示无法经常照顾，希望社区对老人多关怀一下。他从此就对陈树键的情况上了心。杨天行说，陈树键曾表示，前妻是北京人，此前带着孩子到了北京，他自己则回到肇庆，在原单位办理了停薪留职之后外出创业。但最后结果是流落广州，穷困潦倒，只能靠捡废品为生。杨天行说，前几年，老人亲属帮老人办理了社保退休金，但他被人骗过好多次，以至于身上经常没什么钱。

因为陈树键户籍不在广州，杨天行说，社区能给的帮助相对有限。他在平时会带一些慰问品给老人，但毕竟杯水车薪。反复考虑之下，他想起老人曾提到就读的大学。11月22日，杨天行尝试着添加该校校友会的微信公众号，并发出了求助信。让他没想到的是，该校很快就核实了老人的身份。校友们一共筹集了几万元，希望改善老人生活，没想到钱还没送到陈树键手上，就出了这个意外。他说，筹集的款项目前已交到家属手上，在穗的同学们还在努力为他老人筹集更多资金。

据介绍，陈树键目前仍需留院进一步查看。昨天深夜，老人在深圳的外甥女黄女士也专门赶到广州陪护。她说，感谢社区工作人员救了舅舅一命，接下来会和老人家属商讨如何照顾的相关事宜。



医护人员把老人送上救护车 受访者供图

广州治理河涌出“高招”：低水位运行，修复河涌生态 闹市区猎德涌引来白鹭栖息

文/羊城晚报记者 梁梓韬 通讯员 赵雪峰 图/羊城晚报记者 梁梓韬

你有没有发现广州一些河涌最近水位特别低，低到连河床都看到了。低水位的河涌，是因为雨下少了没水？非也！11月23日，记者通过广州市河长办组织的现场采访获悉，过去一年广州采取降低水位的方式对部分河涌实施治理。通过一年的实践，有降低水位的河涌生态系统被修复，不仅改变了景观还引来珍稀鸟类栖息，成为闹市中难得一见之景观。



▲在猎德涌浅水区栖息嬉戏的白鹭 ▶低水位运行的天河猎德涌



调低水位，为河涌带来自我修复的机会

在采访期间，记者看到黄埔区乌涌、白云区大源支流、天河区猎德涌等河涌，留有相当一部分低水位河段，河涌水在这些河段皆以“涓涓细流”形式流淌，部分河段的低水位甚至可以让站在岸上的人们看清河底。没有水浸过的河床和浅滩，不少覆盖了绿色植物。在天河区猎德涌，数十只白鹭在记者到访期间出现在低水位河段，它们在河涌内“嬉戏打闹”的场景引得过路市民观赏拍照。

河涌水位如此低，是因为近期广州下雨少了河涌没水了？非也！广州市天河区水务局总工程师杨敏介绍了广州治理河涌的新探索——低水位运行。杨敏以猎德涌为例介绍，以前的治水思路，为了让河涌

保持高水位，水务部门还刻意调动其他水源流进猎德涌补水。这种方式虽然让河涌看起来常满，但却没法实现一些水务业务上的精细化管理，“整个河涌生态系统只有水和鱼，相对单一；长期高水位也不利于河长和热心市民在巡河时发现隐藏在水下涉嫌非法的排污口。”杨敏介绍，难以形成丰富的生态系统，是河涌高水位运行的最大弊端，这意味着很难通过自然力量让河涌获得自我修复。

“在源头截污后，污水收集比例已经超过90%的水平，我们感觉应该给河涌一个自我修复的机会。”杨敏介绍，天河区水务部门从2020年起对猎德涌试行低水位运行，不再抽取其

他水源的水进入河涌补水，仅让河涌上游自然来水和净水厂处理后达标排放水流入。此举让猎德涌部分地势较高的河段出现河床和浅滩裸露现象。这种短期可能让河涌景观不佳的操作，却为河涌带来自我修复的机会，“太阳光能够直射河床和浅滩，结合浅水的冲刷形成了有利于植物生长的环境，类似水草这样的植物，开始在裸露的河床和浅滩上生长。”杨敏介绍，植物的生长会伴随昆虫的生长，进一步丰富河涌的生态系统。在有鱼有水水浅的背景下，一些白鹭开始选择猎德涌栖息，它们捕食河涌里的鱼和浅滩上的昆虫，排出粪便，进一步肥沃浅水河床和浅滩，形成一个良性生态循环圈。

也是一种低碳治理，目前正在多条河涌推广

“以前根本无法想象河涌会有白鹭来。”广州市天河区水环境管理所长何虹告诉记者，白鹭喜欢在水浅处栖息，方便行走和捕食，以前的深水环境难以吸引白鹭到来。而低水位运行，也让传统的河涌管理方式发生改变，“近年来环卫作业推行机械化，水上环保洁也用了保洁船。以前水深的时候，我的同事是可以开着船来到这个河段作业的。”何虹表示，如今的低水位运行，船只无法驶入水浅区域，有时候需要环卫工人进入河涌内踏水作业，一定程度上加大了环卫工人的工作量。虽然“干活比

过去累了些”，但“收获比过去更丰富”“看着河涌环境变好，身边随时有白鹭出现，心情也舒畅了。”

据悉，猎德涌的低水位运行经验，目前正在广州多条河涌推广。杨敏介绍，除了丰富生态系统提升河涌自我修复能力，低水位运行也是一种低碳治理河涌的手段，“不用投入财力和物力特地引水进河涌了。”杨敏称，除了低水位运行，天河区正根据每一条河涌的特点对不同河涌采取个性化治理对策探索，让更多河涌可以像猎德涌这样，拥有自我修复的能力。

为缓解石油供需问题并降低油价

美将释放5000万桶战略石油储备



拜登下令释放战略石油储备 图/人民视觉

据新华社电 美国白宫23日宣布，美国能源部将从战略石油储备中释放5000万桶原油，以缓解经济从新冠疫情中复苏时出现的石油供需不匹配问题并降低油价。美国能源部表示，这5000万桶原油最早将于今年12月中

下旬开始投放市场，其中1800万桶已得到国会批准将直接销售，另外3200万桶属于短期交换，等到油价平稳后约定于2022年至2024年归还战略石油储备。美国能源部数据表示，截至11月19日，美国战略石油储备的储量总量约为6.05亿桶。

近期美国汽油价格已升至7年来高位，国内对释放战略石油储备平抑油价的呼声不断高涨。美国总统拜登日前还敦促联邦贸易委员会就美国石油和天然气公司可能通过违法行为导致汽油价格持续高企展开调查。美国汽车协会的数据显示，

目前全美平均汽油价格比一年前高出约61%。纽约商品交易所数据显示，截至22日收盘，2022年1月交货的轻质原油期货价格为每桶76.75美元。2022年1月交货的伦敦布伦特原油期货价格为每桶79.70美元。

三星拟在美国得州建芯片厂

美国媒体22日报道，韩国三星电子公司计划在美国得克萨斯州泰勒市建芯片工厂，预计投资大约170亿美元。

预期在泰勒市新建的芯片工厂将创造大约1800个工作岗位。不过，这家工厂预计2024年年底投产。为吸引三星投资建厂，泰勒市开出非常优厚的条件，优惠力度相当于头十年房产税减免多达92.5%。

作为全球营收最多的芯片制造商，三星电子计划今后3年投资超过2050亿美元，其中芯片制造是重中之重。韩联社21日报道，三星电子副

会长李在镕正在美国考察，19日与美国白宫高层会面，讨论美国政府对半导体企业提供优惠条件的方案等事项。李在镕18日会见负责半导体优惠法案的美国国会核心议员，希望他们促成法案通过。

美国半导体工业协会提供的数据显示，2020年美国芯片产能占全球12%，低于1990年的37%。

如果泰勒市最终赢得上述项目落地，将意味着州成为技术中心的目標再进一步。美国特斯拉公司首席执行官埃隆·马斯克10月宣布，将把这家电动车制造商的总部从加利福尼亚州迁至得州。（新华社）



保加利亚严重车祸45人死亡

23日凌晨，保加利亚西部斯特鲁马高速公路上一辆大客车起火，造成包括12名未成年人在内的至少45人死亡。

22日，保加利亚东部瓦尔纳地区一家养老院发生火灾，造成9人死亡。

保加利亚看守内阁23日宣布，24日为全国哀悼日，以悼念这两起事故中的遇难者。

新华社发

联合国警告：阿富汗金融系统或数月内崩溃

据新华社电 联合国开发计划署22日发布的一份报告警告，由于银行存款减少、不良贷款率飙升、流动性不足，阿富汗金融系统可能数月内崩溃。

报告认为，阿富汗银行系统一旦崩溃，将造成“巨大”经济损失以及负面社会影响。“阿富汗金融和银行支付系统正处于混乱之中。必须快速解决银行挤兑问题，以提高阿富汗有限的生产能力，并防止银行系统崩溃。”

阿富汗中央银行在海外持有大约100亿美元资产，其中大部分存放在美国。塔利班8月

15日进入并控制首都喀布尔后，美国冻结其境内的央行资产，导致阿富汗金融和银行支付系统承受重压。在阿富汗，银行需设定每周提款限额，以避免大量客户同时提取现金。

报告显示，2020年底阿富汗银行系统总存款为28亿美元，今年9月降至20亿美元。按照目前提款限额计算，到今年年底，银行总存款将降至17亿美元，进而可能引发银行系统崩溃。

联合国开发计划署阿富汗代表阿卜杜拉·达尔达里说，如果银行系统崩溃，阿富汗人道主义危机将加剧。

没有按时支付天然气费用 俄罗斯对摩尔多瓦下“断气”通牒

俄罗斯天然气工业股份有限公司（俄气）发言人22日告诉俄罗斯媒体，因摩尔多瓦方面没有按合同规定按时支付天然气费用，俄气与摩尔多瓦先前提议的30年期供气合同原定今年9月底到期，俄方10月10日同意延期一个月，但后续谈判因价格问题一度陷入僵局。

俄独立电视台援引俄气发言人谢尔盖·库普里亚诺夫的说法报道：“（摩方）当期付款的最后期限是11月22日……俄气今天通知摩尔多瓦方面，根据合同规定，将在48小时内停止对摩尔多瓦供气。”

摩尔多瓦天然气公司负责人瓦季姆·切班22日向路透社证实，已收到俄气通知，摩方待支付

金额约为7300万美元。“我们正在积极与政府合作，以便在通知规定的最后期限前解决这个问题。”摩尔多瓦依赖俄罗斯供应天然气。俄气与摩尔多瓦先前提议的30年期供气合同原定今年9月底到期，俄方10月10日同意延期一个月，但后续谈判因价格问题一度陷入僵局。

路透社报道，作为曾经的苏联加盟共和国，摩尔多瓦先前获得俄气“友情价”待遇。但是，摩尔多瓦近十几年来以融入欧洲、加入欧洲联盟为外交优先目标，当前为欧盟联系国。刘曦（新华社特稿）

德国疫情急剧恶化 不排除重新“封禁”

德国卫生部长延斯·施潘23日说，德国新冠疫情变得“剧烈”，不排除重新实施“封禁”措施，不排除重新实施“封禁”措施，不排除重新实施“封禁”措施。

德国疾病控制机构罗伯特·科赫研究所23日发布的数据显示，德国7天感染率创疫情暴发以来新高，每10万人新增确诊病例达到399.8例，相比22日所报的386.5例大幅增加。

数据显示，德国前一天新增新冠确诊病例45326例，比一周前的单日数值32048例大幅增长，累计确诊5430911例；新增死亡病例309例，累计死亡99433人。

德国正遭受第四波疫情冲击。罗伯特·科赫研究所最新数据模型显示，若不进一步采取防疫措施，德国将遭遇第五波疫情。

面对凶猛疫情，德国各州近期纷纷出台措施。最广泛实施的是“三证出示其一”的规定，即在餐厅、电影院、健身房等休闲场所时必须出示完成新冠疫苗接种、感染新冠后康复或近期新冠检测结果阴性这三种证明之一。

施潘23日接受德国媒体采访时呼吁在更多公共场所实施这一规定。

德国一些疫情严重地区已经要求民众进入办公场所和乘坐公共交通工具也必须“亮证”。

施潘说：“疫情不只是严峻。

在德国一些地区，疫情正变得剧烈。我们不得不四处转运病人，因为重症监护病房已经住满，而这不仅影响新冠患者。”

随着德国等欧洲数国成为全球新冠疫情“震中”，是否重新采取全面“封禁”等严格措施成为热议话题。德国邻国奥地利22日起实施“封禁”，成为西欧首个再次全面“封禁”的国家。

去年疫情严重时期，德国实施限制聚会人数、禁止非必要出行、关闭餐馆等休闲场所等措施。施潘23日说，不排除德国需要再次实施“封禁”措施，但这将由各州自行决定。

疫情较重的萨克森州和巴伐利亚州等地已进一步收紧限制措施，如取消“圣诞市场”这一传统节庆集市活动等。此前一天，施潘措辞严厉地敦促民众尽快接种新冠疫苗。他说：“很可能到这个冬季结束时……德国人大概情况是要么打过疫苗，要么康复了，要么已经死亡。”

官方数据显示，德国大约68%的人口已完成新冠疫苗接种。罗伯特·科赫研究所研究认为，疫苗全程接种率在德国12岁至59岁人群中至少达到85%，在60岁及以上人群中达到90%，才有可能遏制疫情。张旌（新华社特稿）

链接

美国对德国丹麦发最高级别旅行警告

据新华社电 美国疾病控制和预防中心、美国国务院22日把德国和丹麦的新冠疫情旅行警告级别提升至四级即最高级，建议民众避免前往这两个欧洲国家。

据路透社报道，美国将上述两国旅行警告级别升至最高级意味着当地新冠病毒传播风险“非常高”。四级旅行警告的标

美国疾控中心目前将全球约75个目的地列为旅行警告四级，包括奥地利、英国、比利时、希腊、挪威、瑞士、罗马尼亚、爱尔兰和捷克等不少欧洲国家。

受部分国家新冠疫苗接种迟缓、高传染性新冠变异病毒“德尔塔”菌株蔓延以及冬季气温降低、室内活动增多等因素影响，欧洲近期再次成为全球新冠疫情“震中”。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格4日警告，欧洲及一些邻近地区今年冬季可能会有50万人死于新冠病毒感染。